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现时成本会计的特征和作用 一、现时成本会计的概念和特征 

现时成本会计是以名义货币为计价单位，以资产的现时成本

和个别物价水平变动为计价基准，提供企业的财务状况和经

营成果，反映和消除通货膨胀条件下个别物价水平变动对传

统财务会计信息影响的会计方法和程序。 其特征是 １、以名

义货币作为计价单位 一般物价水平会计是以等值货币作为计

价单位；而现时成本会计则是以通膨胀条件下不同时期单位

币值不等的名义货币作为计价单位。 2、以资产的现时成本

和个别物价水平变动为计价基准 资产的现时成本是指在前市

场条件下，按现时价格取得与企业现有资产相同或类似的资

产所需付出的货币数额。按资产获得方式不同，现时成本又

可分为现时重置成本和现时再生产成本。 现时重置成本是指

在当前市场条件下按现时价格重新购置与企业现在资产相同

或类似的资产所需付出的现金或现金等价物。 现时再生产成

本是指在当前市场条件下重新生产与企业现有资产相同或类

似的资产所需付出的人力、物力等的成本。 对销售存货按现

时成本计价，称为现实销售成本；按固定资产现时成本计算

的固定资产折旧称为现实折旧成本。 3、建立现时成本会计

帐户体系进行日常核算 二 、现时成本会计的作用 １、可以提

供更加切合实际的会计信息；2、有利于企业的资本维护；3

、有利于正确评价企业的经营成果，改进企业管理 第二节 现

时成本会计的程序 现时成本会计的程序： １.确定企业各项



资产的现时成本； 2.计算企业的持有资产损益； 3.以本期现

时收入和所耗资产的现时成本计算企业的现时成本收益； 4.

编制现时成本会计报表。 一、确定资产的现时成本 确定资产

的现时成本是对企业的资产账面价值随着市场现时价格的不

断变动而计算其现时价格并进行账面调整，以按市场的现时

购进价格反映企业所拥有资产的规模和付出资产的成本，维

护企业的权益。 确定企业资产的现时成本的方法： 1、 在收

进资产时，按收进的市场现时价格入帐； 2、 对销售的资产

，按现时市场价格确定的销售成本予以转账； 3、 对领用的

材料用品按现时市场价格结转成本费用； 4、 对在用的固定

资产，按现时市场价格进行折旧； 5、 对企业置存的各项流

动资产和长期资产要随着现时市场价格的不断变动调整账面

价值。 确定企业资产的现时成本的依据一般可依据现时市场

牌价，也可依据卖方企业的报价或买方企业的估价。对于市

场不予供应的企业专用资产，可根据该项资产再生产所耗用

材料物资、人力等有关成本资料的现时市场价格确定其现时

成本。 二、计算企业持有资产损益 持有资产损益又称“持产

利得”，是指由于企业置存资产在通货膨胀条件下，因现时

市场价格上升而给企业带来的收益。 包括 未实现持有资产损

益和已实现持有资产损益。 未实现持有资产损益是指资产在

储存过程中因物价变动而增加的账面价值，并未增加企业的

现时收入，这部分收益称为未实现持有资产损益。 已实现持

有资产损益是指涨价的资产销售或领用后，其未实现的持有

资产损益从经营收入中收回，这部分因物价变动而增加的收

益称为已实现持有资产损益。 计算持有资产损益就是在现时

成本会计中，根据通货膨胀条件下的个别物价指数的变动，



计算企业在报告期内因置存资产而活动的收益和蒙受的损失

，包括未实现持有资产损益和已实现持有资产损益。 三、计

算现时成本会计收益 １.现时成本会计收益又称“现时成本收

益”，是以企业的现时收入和企业成本费用的现时成本配比

确定的收益。 2.现时成本会计收益的计算，是以企业本期的

现时收入和为获取本期收入而耗用的人力、物力、财力的现

时成本相互配比。为此，必须将本期的营业成本和折旧摊销

等费用支出按现时成本加以核算和调整。这样配比计算的收

益即为本期资本维护前提下的现时成本会计收益。 (二)在财

务资本维护和实物资本维护不同的观念下，现时成本会计收

益的计算和会计处理 １.在财务资本维护的观念下，对资产置

存期间产生的持有资产损益作为一种未实现的持有资产损益

确认；当该项资产销售或领用，结转本期销售成本或有关费

用从销售收入中抵补后，其在通货膨胀中资产价格增加的部

分，便是由未实现持有资产损益转化为已实现持有资产损益

的数额。 企业对于未实现持有资产损益和已实现持有资产损

益均作为现时成本营业收益的组成部分，包含在资产负债表

中权益类的“未分配利润”项目中。 2.在实物资本维护的观

念下，将因通货膨胀而使资产现时价格增加的部分视为未来

重置该项所耗资产必需发生的追加成本，是不可缺少的维护

耗用实物资产的变动数额，不构成本期企业损益，因此将此

部分增加的价格作为企业资本维护的准备金直接在资产负债

表的权益项目下反映，而不计入利润表中。 在实物的资本维

护观念下，损益的计算不包括因通货膨胀置存资产的虚增价

格所形成的现时成本会计收益，称为“实物资本维护的现时

成本会计收益”，简称“现时成本收益”。 四、编制现时成



本会计报表 (一)现时成本会计报表概念 现时成本会计报表是

于报告期末以名义货币为计价单位，以资产的现时成本和个

别物价水平变动为计价基准，反映通货膨胀条件下个别物价

水平变动影响下形成的企业财务状况和经营成果的会计报表

。包括现时成本会计资产负债表和现时成本会计利润及其分

配表。现时成本会计报表是作为传统财务会计报表的补充资

料，供报表使用者进行对比分析。 (二)现时成本会计报表的

编制依据是另行建立的现时成本会计帐户体系的日常核算资

料和传统财务会计报表。 100Test 下载频道开通，各类考试题

目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


